

# 上海将建臭氧沙尘污染信息发布机制

■ 点击 ⇨ ⇨ ⇨

## 上海今年推出52部重点文艺创作项目

5月20日,中共上海市委在中共一大会址纪念馆举行新闻发布会,会上介绍,为庆祝党的百年华诞,上海几年前就已开始准备工作,在建党95周年时推出“五年百部”优秀文艺作品原创工程。今年,该工程进入收官之年,围绕“建党百年”“全面小康”主题,推出两批52部重点文艺创作项目,包括电影《1921》《望道》《大城大楼》等9部,电视剧《功勋》《光荣与梦想》《大国担当》等11部,戏剧舞台作品《山海情深》《百年颂》《晨钟》等20部,还有文学、纪录片、广播剧、歌曲、美术等项目,涵盖了多个艺术门类。

## 上海博物馆推出无障碍导览功能

5月11日,上海博物馆的微信公众号上线了一项新功能:无障碍导览。首批5集手语导览视频从5月11日起陆续上线,探索无障碍服务的新模式。不同于传统博物馆导览以单件文物讲解为主的模式,上海博物馆为这一系列无障碍导览视频设计了“主题”,选取目前开放展厅内的文物精品组成主题参观路线。如“青铜器上的神秘纹饰”“古代陶瓷烧制的奥秘”“唐代人的生活”等主题,以手语导览配合文物细节展示,让听障人士用双眼感受历史文物背后的故事。

## 2021年上海科技节5月22日开幕

看科学家走红毯、参观中科院声学所“奋斗者”号载人深潜器、听科技工作者朗诵诗歌、在“科技之夜”开启追星之旅……5月22日至28日举行的2021年上海科技节,将为申城奉上2299项与科技有关的活动,属历年之最,市民们可以与全市科技工作者共襄“科技盛宴”。

## 两大投资超百亿项目落地金山

5月18日,一场充满创意、趣味十足的旅游发展大会在金山召开。在“十四五”开局之年,作为上海南北转型战略承载区的金山,正积极围绕“两区一堡”战略定位,全力打响“上海湾区”城市品牌,让文旅产业在虹桥开放枢纽南向拓展带上更具活力。上海市投资超百亿的旅游项目仅有两个,都在金山。上海市文化和旅游局相关负责人介绍,这两个项目分别是乐高乐园主题度假区项目、写入上海市旅游发展“十四五”规划的金山滨海国际文化旅游度假区项目。

## 上海教博会首次推出红色育人实践主题展

第十八届上海教育博览会将于5月22日开幕,本届教博会将首次推出“大中小学校园红色育人实践”主题展,生动展现上海挖掘红色资源、传承红色基因的育人实践和丰硕成果。此次博览会以“信仰的力量,教育的梦想”为主题,分为现场展示和线上展示两部分,现场展示将于5月22日至24日在上海展览中心举行,线上展示将持续3个月。上海的校园里红色基因绵长,党史中的一些人物、事件在这里留下印记,校园的建筑、地标中也不乏动人往事。展览当日,将有35所学校带来跨越百年传承红色基因、用好红色资源、开展育人实践的全新探索和生动展示。

□ 钟证

去年上海的PM2.5平均浓度为32微克/立方米,创“史上最低”;空气质量优良率达87.2%,是有监测以来的最好水平。

今年的“空气清新日”会更多吗?能否再创新纪录?“2021上海民生访谈”中,上海市生态环境局局长程鹏公布了今年一季度上海空气质量状况:PM2.5平均浓度为34微克/立方米,较去年同期下降8.1%;环境空气质量优良率为96.7%,比去年同期上升6.6个百分点。

虽然形势趋好,但程鹏强调,大气污染治理进入“深水区”,要继续优化空气质量,不能有任何懈怠。“十四五”期间,上海要以管理创新为抓手,推进PM2.5与臭氧污染协同控制。

在产业领域,上海将不断优化产业空间布局,推进重点行业结构调整,严格控制钢铁产能,推进工业领域绿色升级,深化工业挥发性有机物污染防治,推进源头替代和无组织排放控制。在能源领域,严格控制煤炭消费总量,加快推进清洁能源替代。在交通领域,推进绿

色高效交通运输体系建设,加大移动能源结构调整,不断推进车(机械)优化升级和油品管控,充分利用信息化手段加强机动车、船和非道路移动机械的监控。生活源方面,持续推进扬尘治理力度,深化加油站、汽修等社会源排放治理,加强农业源大气污染物排放控制。

空气是流动的,上海还会不断推进区域污染联防联控,加强合作共治。近年来,长三角三省一市针对重点问题和机制瓶颈,分阶段提前实施长三角船舶排放控制区建

设,提前落实区域国六油品升级,强化“散乱污”企业综合整治,推进重点行业污染治理升级改造,深化重污染天气区域应急联动,开创区域污染防治共治的新局面。2020年,长三角41座城市的PM2.5平均浓度为35微克/立方米,首次达到国家空气质量二级标准。

近日,国务院已批准成立全方位的长三角生态环境协作小组,上海将努力发挥好龙头作用,与苏浙皖各扬所长,加强共商共治共享,夯实绿色发展基础,共同建设绿色美丽长三角。

■ 关注 ⇨ ⇨ ⇨  
**浙江105岁老太太喝了100年咖啡**  
浙江丽水缙云县,84岁的程珍树为105岁的母亲程爱云冲好一杯咖啡,“妈妈四五岁时就开始喝咖啡,喝了整整一百年。”  
程爱云是缙云城区人,小时候家境殷实,离家不远处住着几个外国人,很喜欢程爱云,他们在喝咖啡时会分她一杯羹,一来二去,程爱云便爱上了咖啡的味道,得空就去外国人叔叔阿姨那里喝咖啡。那时,程爱云还不满5周岁。旧时咖啡在丽水很不好买,程父每次去上海杭州出差时,总会带回些咖啡,小爱云在咖啡的浓香中成长。  
成年成家后,喝咖啡的习惯依旧在延续。1949年,丈夫离开家,留下了程爱云和未成年的独子程珍树。程爱云含辛茹苦把儿子抚养大,靠着自己的辛勤劳动和兄弟姐妹的帮助,程爱云依旧能实现“咖啡自由”。  
钱江



在参观完上海发展史的展览后,看着留言墙上贴着满满的各式各样的留言,小女孩也要在留言墙上写下为祖国加油打气的言语,在没有桌子的情况下就直接趴在地上写了起来。  
记者 夏常青 摄影报道

■ 热议 ⇨ ⇨ ⇨  
“520,人们将它理解为‘我爱你’,而2021年5月20日,更是理解为‘爱你爱你,我爱你’。不少年轻人趁着这一天结婚领证,讨的就是这个喜庆味道,为的就是这个爱意浓浓。在这个日子结婚无可厚非,年轻人要的就是这个心意,表达的也是爱的真诚。也希望这些年轻人珍惜感情,尊重婚姻,保持初心,美满幸福。”牛神nddpg评论“520多地

民政局门口排长龙”  
“为了赚钱而做这种事的商人,基本上都已丧失了良知,才会这样毫无底线,不能指望他们会醒悟过来或真心为顾客的健康着想。所以,对于顾客来说,一旦遇到这种情形的时候,其实最好就是要留意克制自己,不要中了他们的计。若说那些东西值得吃值得喝,那还稍微好一些,就怕吃了很多不该吃不适

合吃的东西,那就是上当受骗了,不仅钱花得不值,还可能对身体带来伤害,对此需要保持警惕。”沉静长师评论“罂粟壳黑市多流向小吃市场”  
“事实上,中高考前夕的‘临急抱佛脚’,补脑效果不会明显,至多有心理安慰作用而已。现在很多保健品都是在夸大功效,甚至有些保健品里头有些激素之类的成分,孩

子们吃了后反而有害。人的智力受许多因素影响,营养只是诸多因素之一,各类天然食物中已经包含了人体所需的各种营养。与其把希望寄托在保健品上,不如合理搭配饮食结构,同时,在生活起居上加强调理,使孩子休息得当,会更有利于他们的发育和学习。”吴老师评论“医生提醒考前临时补保健品没用”

# 曹县火了,要读懂背后的民意期待

■ 事件众议 ⇨ ⇨ ⇨

【事件回放】“宁要曹县一张床,不要北京一套房”“宇宙中心曹县”……最近几天,曹县梗“火”了。起因是,短视频平台上,一位博主用山东方言口音喊出“山东菏泽曹县666 我们勒宝贝”的口号,引发众多网友效仿模仿或调侃,微博上相关话题阅读量超过了5亿。一夜之间,看似平平无奇的鲁西南小县,被网络热梗彻底带火出圈。对此,曹县县长也在近日公开回应“曹县走红”,“家乡的变化确实大,甚至有点让大家不敢相信。不论是正面还是调侃,都欢迎广大网友到曹县走一走,看一看真实的曹县。”

【微博热帖】  
@成都商报:山东菏泽曹县666”。因为一位网红博主独具特色的口号,引发众多网友模仿,曹县突然火了。“咱们村2019年销售额接近5亿,基本家家都开网店,最多一家人有30多个。”曹县丁楼村村支书任庆生对于此次曹县走红并不意外,这可能是曹县拥抱互

【综合观点】  
深挖曹县家底,才发现意外走红并不全是网络狂欢。所谓“宇宙中心说”,当然只是网友调侃,但就县域经济发展而言,当地实力的确不俗。资料显示,曹县是山东劳动力资源第一大县,在过去,农民主要依赖外出打工作为收入来源。曹县大集镇的孙庄村,一度曾被称为“三多村”:光棍多、老人多、留守儿童多。  
变化发生在2009年,曹县发展搭上了电商经济崛起的快车。现在,曹县拥有山东省内最大的淘宝村。曾经的贫困县,现在是“青年多、企业多、收入多”的富裕县。村民依靠双手,拼出一条创业致富路,用实力让家乡惊艳了世人。  
网络狂欢终有停歇时。曹县

爆火,比起段子热梗,更应该读懂背后的民意期待。家乡,在每个人眼中都是“我们勒宝贝”,实现乡村振兴,让人们提起家乡都能一脸“傲娇”,必须找准特色发展之路,紧扣时代经济脉搏。把发展作为主旋律,才能实力逆袭,让小县也拥有火上热搜的硬实力。  
县域经济,处于创新发展的末梢神经,打通“毛细血管”,才能释放更多经济活力。近年来,借助网络走红的县也不少,比起“一夜热搜”,更该思考怎样脚踏实地,如何将路走得更长远,为当地百姓更多谋福利,吸引人才回流,建设更美好家乡。  
有种说法是,中国还有多少“宇宙中心曹县”等着我们去发现?这个问题,不妨换个说法,中国还有很多“曹县”等着我们去打造。